

本期内容

1. 2013粤澳合作联席会议在广东省中山市举行
2. “第四届国际基础设施投资与建设高峰论坛”在澳隆重举行
3. 国家商务部与特区政府经济财政司合办“2013中国投资政策研讨会”
4. “2013粤澳服务业合作专责小组工作会议”在澳门举行
5. 粤澳标准工作专责小组第二次工作会议在澳举行
6. 《安排》货物原产地标准磋商暨2012年实施工作例会在澳门举行
7. 广东省知识产权局与经济局合办“粤澳创意产业与知识产权交流活动”

1. 2013粤澳合作联席会议在广东省中山市举行

2013年粤澳合作联席会议于6月14日在广东省中山市举行，广东省省长朱小丹与澳门特别行政区行政长官崔世安分别率代表团出席并作主题发言。双方满意及肯定过去一年粤澳合作取得的成果，并确定下一阶段粤澳主要加强四方面合作，包括：（1）加快推动粤澳率先基本实现服务贸易自由化，打造粤澳合

编者的话

2013粤澳合作联席会议于6月14日在广东省中山市举行，议题主要包括：推进粤澳新通道、横琴粤澳合作产业园、南沙新区开发等项目的深化以及澳门大学横琴新校区启用及相关后续工作等。第四届国际基础设施投资与建设高峰论坛于6月6日在澳门盛大开幕，来自多国的政府官员、国际金融机构、工程承包商、装备制造企业等1,300多名嘉宾出席，共签署五项合作协议，涉及的总金额逾14亿美元，是次论坛的举行，不但有助促进澳门及内地以至世界其他国家及地区之间的交流与合作，并可开拓国际基础设施建设领域的发展，为澳门的经济适度多元增添新元素。为了让本澳工商业界更深入地了解国家宏观的经济发展政策及方向，有效掌握内地经济发展的新机遇，特别是利用《安排》及横琴发展，四月份本澳举办了“2013中国投资政策研讨会”，200多名工商业界参与，并取得预期成效。



粤澳双方在会议上签署多项协议或意向书（相片由新闻局提供）

作新增长点；（2）大力推进南沙、横琴、翠亨新区等重点合作平台建设，充分发挥粤澳双方比较优势打造粤澳合作新平台；（3）推进跨境大型交通基础设施建设和口岸通关便利化；（4）深化社会民生领域合作，重点加强环境生态、低碳发展、文教卫生等领域合作。

双方还签署了十一份合作协议或意向书，包括《关于建设实施粤澳新通道项目的合作协议》、《粤澳食品安全工作交流与合作框架协议》、《广东省中山市政府与澳门特别行政区政府关于游艇自由行的合作意向书》、《粤澳环保合作协议》、《粤澳养老保障合作协议书》、《广州南沙区管委会与澳门特别行政区政府关于游艇自由行的合作意向书》、《粤澳反走私紧密合作协议》、《关于加快推进澳门轻轨跨界延伸珠海横琴项目建设的紧密合作协议》、《职业教育合作框架协议》、《澳门大学横琴校区应急合作协议》和《关于促进珠澳会展检验检疫便利化合作备忘录》。

2. “第四届国际基础设施投资与建设高峰论坛”在澳隆重举行



各主礼嘉宾出席开幕式

合作的新机遇”为主题，关注国际基础设施投融资发展趋势，突出金融创新元素，推动中外、跨国跨地区合作，尤其关注中国国际承包业务转型升级；系列活动以主题演讲、专题论坛、平行论坛、商务洽谈等18个专题项目组成。

会议期间签署了五项合作协议，总金额超过14亿美元，签约项目包括铁路、给排水、航空、电力和新能源等；此外，澳门建造商会与六个国外建筑承包商会签署加入《国际基础设施合作共同行动计划》，进一步加强本澳相关业界与国际间的合作和对接。

3. 国家商务部与特区政府经济财政司合办“2013中国投资政策研讨会”

由国家商务部与澳门特别行政区政府经济财政司合办的“2013中国投资政策研讨会”于4月25日在澳门举行，是次研讨会邀请了澳门相关主管行政部门、商会代表及传媒共约200人出席。会上，国家商务部王超副部长作主旨发言，内地多个部委包括国家发展和改革委员会、住房和城乡建设部、人力资源和社会保障部、环境保护部和商务部等多名代表就以下多个议题进行讲解，包括：（1）内地企业境外投资政策；（2）内地企业工资收入分配的主要政策；（3）生态文明与环境政策法规；（4）转变城市发展方式，促进城镇化健康发展；（5）以实现服务贸易自由化为契机，促进两地服务业共同发展；（6）横琴、南沙开发与澳门企业参与以及（7）利用展会平台，推动内地与澳门投资合作。该研讨会让澳门工商业界更深入地了解国家宏观的经济发展政策及方向，以便更好掌握往内地发展的新机遇，特别是利用《安排》的优惠及横琴的新发展，积极推动内地与澳门向优势互补、共同发展的方向迈进。



国家商务部王超副部长作主旨发言

4. “2013粤澳服务业合作专责小组工作会议”在澳门举行

2013年粤澳服务业合作专责小组工作会议于4月18日在经济局举行。广东省代表团由省经济和信息化委员会戚真理巡视员率领，共八人出席会议。澳门出席会议人员包括经济局陈子慧副局长和本澳物流业发展委员会汪云秘书长等。

粤澳服务业合作专责小组是粤澳合作的重要内容之一，旨在扩大粤澳两地的服务业合作空间、提升合作水平并促进两地的服务业互补发展。会议在总结去年粤澳两地服务业合作的工作成果基础上，讨论了今年的工作安排，包括双方重点推动共同举办《安排》宣讲会、继续举办粤澳物流合作洽谈会、建立粤澳会展业合作常态化联络机制及探讨两地中小企业今后的合作方向等。



粤澳服务业合作专责小组代表于会后合照

5. 粤澳标准工作专责小组第二次工作会议在澳举行

根据《粤澳合作框架协议》成立的粤澳标准工作专责小组，于4月12日在经济局举行第二次工作会议，广东省质量技术监督局张燕飞副局长及经济局陈子慧副局长和粤澳两地专责小组成员出席会议。双方回顾了去年8月粤澳标准工作专责小组第一次会议后工作进展情况，交流了粤澳两地在标准化、计量、认证、品牌建设、公共检测服务平台资源共享和帮扶在粤澳资企业质量提升等方面的合作情况，并提出了下一步重点工作：继续加强信息互通工作，深化和扩阔两地不同领域的标准化合作；通过召开通报会和研讨会，让两地业界多做沟通互动，了解相互的发展情况，并组织参观考察，增加两地的业务交流；研究两地公共检测服务平台资源共享；加强品牌建设和知识产权标准化工作，进一步加强宣传；加强两地质量、计量和标准化人才培养与交流活动等。会后，还参观了澳门科技大学及其中药质量研究国家重点实验室。



粤澳双方代表会后合照

6. 《安排》货物原产地标准磋商暨2012年实施工作例会在澳门举行

2013年上半年澳门提出零关税货物的原产地标准磋商会议及《安排》货物贸易年度会议于4月11日在澳门经济局举行。会议由内地海关总署关税司原产地办公室刘平常常务副主任及经济局陈子慧副局长共同主持。出席会议的内地部委包括财政部、商务部、工信部、农业部、拱北海关和澳门中联办代表。此次会议，双方首先就去年货物贸易实施情况进行了总结，2012年澳门经济局共签发508份《安排》原产地证明书，同比增长2.2%，涉及出口货值1.04亿澳门元，是《安排》实施以来进出口货值首次突破亿元。

此外，双方就澳门今年上半年本地厂商提出零关税产品的原产地标准进行磋商。最后，对澳门生产商提出的12项产品的原产地标准达成一致意见。从2013年7月1日起，上述产品可以零关税进口内地。在《安排》货物贸易项下，澳门可享受零关税进口内地的货物达到1,283个税则号列。有关新增零关税产品的内地税则号列及原产地标准可于经济局网站：www.economia.gov.mo或《安排》专属网站：www.cepa.gov.mo内查阅或下载。



内地和澳门双方代表会后合照

7. 广东省知识产权局与经济局合办“粤澳创意产业与知识产权交流活动”

为贯彻落实《粤澳合作框架协议》，保证有效开展合作，粤澳双方成立了粤澳知识产权工作小组，并商定“2012-2014年粤澳知识产权合作计划”。其中，“开展粤澳版权产业企业交流活动，分享版权产业企业知识产权的创造、运用、保护、管理经验，研究推动两地版权产业企业版权维权合作及版权贸易发展途径”属于“计划”内的合作项目。

为落实上述合作项目，由经济局与广东省知识产权局合办、广州市天河区知识产权局承办的“粤澳创意产业与知识产权交流活动”于2013年5月24日在广州举行。粤澳两地知识产权主管部门、澳门文化产业委员会、澳门创意产业界、羊城创意园及园区有关产业联盟、企业的代表共四十余人参加了这次交流座谈活动。活动以“创意产业发展与知识产权管理和保护”为主题，参观考察华南地区规模最大的创意园——“羊城创意园”，并与园区内的产业联盟、企业代表进行座谈，听取广东省创意产业行业情况及园区企业内部经营管理模式与知识产权保护经验介绍，就两地创意产业目前发展情况进行交流，分享两地在创意产业发展及创意产业知识产权保护方面的情况和经验。